

С Алексеем Цикушиным я встретился в День Победы на Банном озере в профилактории «Юбилейный». Глядя на орденские колодки на груди фронтовика, я невольно завел разговор о делах военных, где пришлось побывать бывшему солдату. Да и день-то был знаменательный — 51-я годовщина Победы. Больше полувека прошло с тех огненных, пропахших порохом дней. Но солдатская память неподвластна времени...

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

Алексея Егоровича я хорошо знал, так как вместе работали когда-то в первом листопркатном цехе. Цикушин работал на участке огневой зачистки газовой рубшиком. Работа, прямо сказать, трудоемкая. Ходил он в то время в передовиках. Исключительно трудолюбивый, спокойный человек, выдержанный и даже стеснительный. Я впервые увидел его с боевыми знаками отличия. Но, пожалуй, самое главное, заинтересовавшее меня, то, что служил он на легендарной «Катюше». Службу он начал 13 августа 1942 года в Рязани, а затем был переброшен в город Горький в 1-ю Гвардейскую минометную бригаду. Вскоре его направили на пересыльный пункт на Красную Пресню, а затем уж под Сталинград, где формировался 57-й Гвардейский минометный полк. Здесь он не впервые встретился с «Катюшей» М-13. Изучал матчасть под г. Горьким. Получил назначение наводчиком. «Катюша» была установлена на «Студебеккере» американского производства. Бои под Сталинградом закончились окружением армии Паулюса. Но отдельные отря-

ды сильно сопротивлялись, особенно в местечке «Котельная», где и пришлось впервые принять тяжелый бой. В нем отличился и оружье Цикушина. Об этом говорит удостоверение об участии в героической обороне Сталинграда. В нем сказано: «Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года Гвардии красноармеец Цикушин Алексей Егорович награжден медалью «За оборону Сталинграда» 5 августа 1943 года.

Забегу вперед. У Алексея Егоровича сохранились 17 благодарностей Верховного Главнокомандующего за отвагу и мужество в Великой Отечественной войне с немецкими захватчиками и японскими империалистами.

«Катюшу» обслуживали 4 человека вместе с командиром. В марте 1943 года окружение армии Паулюса было завершено. И технику отправили в Москву. А 1 января 1944 года боевые машины снова были переброшены по железной дороге в г. Бельцы. Началась очень важная и широкомасштабная операция по окружению Корсунь-Швенковской группировки немецких войск. Сейчас уже не секрет, что один выстрел из 16 осколочных снарядов занимает площадь 36 метров в радиусе. После каждого выстрела «Катюша» меняет свое расположение. Боевой путь взвода «Катюш» (четыре боевые машины) прошел через Украину, Винницкую область, Румынию. Нагляднее всего о пути сержанта говорят боевые награды. Медаль «За взятие Буда-

пешта», медаль «За взятие Вены». Потом подразделение повернули на Прагу. И здесь отличился взвод «Катюш», в котором служил Цикушин. Было уничтожено много живой силы и техники врага. Слово «Катюша» наводило ужас на фашистов. Меткая стрельба наводчика-сержанта отмечалась не раз, и когда враг оставлял свои окопы и укрепления, результаты обстрела были налицо. Здесь сержант был награжден медалью «За освобождение Праги». Когда проезжали по улицам Праги, жители забрасывали освободителей цветами. В документальных фильмах можно увидеть ликование народа и освободителей. День Победы встретили в Брно. Кроме описанных операций в крупных городах, освобождали населенные пункты поменьше. На груди сержанта прибавилась медаль «За боевые заслуги», орден Красной Звезды. С месяцем после Победы часть стояла в Праге, затем погрузилась в вагоны и была направлена на Восток. И вот Чойбалсан, где 57-й Гвардейский минометный полк вступил в бой вместе с 6-й танковой армией дважды Героя Советского Союза генерал-полковника Кравченко. Успешно преодолели Большой Хинган, потеснив японские части, которые с большими потерями отступили. Вторую Победу встретили в Мукдене. Две войны прошел сержант Цикушин.

Запомнился сержанту случай, произошедший в одном горном местечке в Венгрии. При штурме высо-

ты, где сосредоточился большой отряд фашистов, снарядом был убит командир «Катюши» Гончаров. У машины были пробиты балоны, пришлось продвигаться на дисках, чтобы поменять позицию. Демобилизовался 4 марта 1947 года. Приехал в Магнитку 18 ноября. Стал работать в копровом цехе комбината. Работа довольно опасная — контролер-пиротехник. Тут стоит вспомнить крылатые слова: сапер ошибается только один раз. 18 лет он обезвреживал металлолом от взрывчатых веществ. Здесь были всевозможные снаряды, орудия, танки и другая боевая техника. При разгрузке боевой техники и снарядов приходилось тщательно осматривать каждый осколок металла. При обнаружении целых снарядов, аммонита и тротила, все это сортировалось, увозилось подальше и подрывалось. Тщательный осмотр требовался еще и потому, что металлолом отправлялся на мартен, были случаи взрывов. Потрясающий смертельный случай. Резчика, нарушившего технологию резки, убило штоком...

С 1965 по 1969 год работал в первом листопркатном цехе. А последние десять лет трудился в пятом листопркатном приемщиком горячего металла. Ушел на пенсию в 1979 году, отдав комбинату более тридцати лет.

Будь здоров, ветеран!  
**И. ДАВИДОВ,**  
ветеран войны и труда.



Торгуй, но плати

Главой городской администрации принята новая редакция Положения о порядке уплаты сбора за право торговли.

По определению положения плательщиками сбора за право торговли являются юридические и физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью и осуществляющие торговлю товарами через постоянные торговые точки (магазины, столовые, кафе, киоски, павильоны, палатки и пр.) и с выносных лотков, открытых прилавков, с автомашин.

При организации торговли на ярмарках и мини-рынках плательщиками налога являются непосредственно юридические лица — организаторы ярмарки или мини-рынка. Они, в свою очередь, взимают сбор с физических лиц, которым предоставлено место для торговли, но по ставкам не выше установленных Положением. Причем, юридические и физические лица, торгующие только облагаемыми акцизами товарами, включая импортные, и уплатившие лицензионный сбор, сбор за право торговли не уплачивают.

Предусмотрены и категории льготников. При предъявлении подтверждающих документов освобождаются от уплаты сбора инвалиды вследствие общего заболевания I и II групп, инвалиды этих же групп по трудовому увечью, инвалиды ВОВ и приравненные к ним по льготам, а также те, кто торгует продукцией с собственных садово-огородных и земельных участков.

Теперь о самом главном — ставках сбора за право торговли. Для предприятий торговли это 0,01 минимального размера оплаты труда в месяц с одного квадратного метра торговой площади. Для предприятий общественного питания — 3 минимальных размера оплаты труда в месяц. Для ярмарок и мини-рынков — 0,15 минимального размера оплаты труда в месяц с каждого квадратного метра земельного участка, занимаемого ярмаркой или мини-рынком. Юридическим и физическим лицам, осуществляющим торговлю через мелкооптовую сеть (киоски, павильоны, палатки), а также в парадных подъездах жилых домов, цокольных этажах и в отделах, арендуемых в различных организациях придется платить 10 минимальных размеров оплаты труда в месяц, а торгующим с автомашин — лишь 5 минимумов. Лоточники и торговцы со стола уплатят 1 минимальный размер оплаты труда в месяц.

Предусматривает новое Положение и такое правило: юридические и физические лица, осуществляющие торговлю в постоянных торговых точках, в том числе и в киосках, платят сбор безличным путем через учреждения банка или Сбербанка. Это распространяется и на администрации мини-рынков, ярмарок. Остальные — по месту торговли в установленном администрации рынков и ярмарок порядке. Сбор за право торговли должен уплачиваться ежемесячно на первое число текущего месяца.

Изучала постановление  
**Т. АРСЕВА.**



Фото Ю. Алексеева.

## Профессия — делать праздник

Даже в летние месяцы не прекращается «жизнь» во Дворце культуры имени Серго Орджоникидзе...

На прошлой неделе в танцевальном зале праздновали день торговли, в котором участвовали триста работников ЗАО «Комбинат питания и торговли» АО ММК. Звучали традиционные поздравления с профессиональным праздником, музыкальные номера представили участники художественной самодеятельности Дворца, прошли увлекательные конкурсы, в которых «виновники торжества» показали себя не только мастерами своего дела, но и веселыми, талантливыми, дружными людьми, умеющими отдыхать и радоваться жизни.

А 9 августа в 17.00. здесь планируется праздник, посвященный Дню строителя. К выступлению в его музыкальной части готовятся студия спортивного бального танца Елены Губской «Танцующий город», автор-исполнитель из Челябинска Флюра Вафина, эстрадный оркестр «Лабиринт» под управлением Виталия Черныша... И еще сотрудники Дворца обещают в этот вечер много сюрпризов и хорошее настроение, создавать которое, уж поверьте, они умеют — в этом состоит замечательная сущность их профессии.

**М. КОРЯГИНА.**

## Отголосок чеченской войны

События, произошедшие в стране в последний месяц, — террористические акты в Москве в общественном транспорте, заявления чеченских лидеров о «железнодорожной войне» и т. п. — изрядно повысили бдительность не только правоохранительных органов, но и всех российских граждан.

Магнитка в этом плане не исключение. К представителям силовых министерств нашего города совсем недавно поступило сообщение о брошенной хозяйственной сумке, в которой некоторые магнитогорцы усмотрели предмет террористического акта. К счастью, тревога оказалась ложной: сумку забыл местный любитель бани. Тревожной оказалась горожанам и ситуация, возникшая 1 августа в третьем часу дня на пересечении Ул. Труда и пр. К. Маркса. Две военные машины — грузовик «Урал» и тентованный «КамАЗ», — в одной из которых находились вооруженные солдаты, в

сопровождении милицейских автомобилей медленно пересекали перекресток. Но, как выяснилось, опасность окружающим не грозила, хотя «чеченский след» событие это все-таки имело. Дело в том, что в первый день августа караул (в количестве 10 человек) одной из местных воинских частей отправился на похороны магнитогорского военнослужащего, погибшего на чеченской войне. Именно те военные машины, которые перевозили начальника, помощника начальника караула и часовых, и пересекали оживленный перекресток 1 августа.

**В. ЛЕОНЕНКО.**

## Книжная полка

На центральном абонементе библиотеки металлургов организована выставка «Урожайные грядки» из нескольких разделов.

«Строим, ремонтируем, обновляем». Книги этого раздела помогут с минимумом затрат построить теплый дом, рационально используя строительные материалы.

Книги: Н. Умнякова «Как сделать дом теплым», В. Рудасов «Планировка и ремонт сельского жилого дома», В. Перко «Садовый дом строим сами», М. Никитин «Дом на долгие годы».

В книге Л. Шепелевой «Кладка печей своими руками» даны квалифицированные советы по кладке печей, устройству разнообразных погребов и небольших хранилищ.

«Как вырастить сад» — раздел для начинающих садоводов-любителей. Из множества изданий привлекает внимание книга «Сад. Огород. Усадьба» — своеобразная энциклопедия для человека, которому на своем участке еще все в диковинку. Читатель найдет здесь краткие сведения по истории развития садовод-

## ...И практика садовода

ства, огородничества, цветоводства. Она подскажет, как вырастить самые известные и популярные культуры, научит правильно обрабатывать почву, вносить удобрения, бороться с сорняками, сохранить урожай, подготовить семена к посеву... Книги: А. Стрижев «Ваш урожайный участок», Г. Смирнов «Вырасти свой сад», «Любительское садоводство на Южном Урале», «Справочник садовода-любителя в вопросах и ответах».

«Советы огороднику». В этом разделе выставки отобраны лишь те книги, где речь идет о садоводстве на опыте практиков — наших современников и огородников прошлого столетия, как отечественных знатоков аграрного дела, так и их зарубежных коллег. Возможно не все в этих рекомендациях бесспорно и полностью соответствует строгим канонам сельскохозяйственной науки. Но тем и интересно любительское садоводство и огородничество, что здесь широкие возможности для творчества, поиска, настоящего творчества — ведь для владельцев таких участ-

ков работа на земле становится любимым занятием.

Книги: Г. Свиридонов, Л. Свиридонова «Наш сад-огород», А. Михеев «Календарь плововода-любителя», Д. Хаас, З. Кавецки, Я. Марцинковский «Год на садовом участке», М. Глинка «На огороде и в саду: советы опытных».

Умение вырастить на садовом участке ягоды, плоды, овощи заставит сохранить выращенные с минимальными потерями. Об этом знакомит раздел выставки «Из леса и огорода — от весны до зимы». Здесь представлены следующие книги:

Р. Лойко «Консервируем сами», Г. Круглякова «Заготовки, хранение и переработка дикорастущих ягод и грибов», С. Кожан «Учусь консервировать», «Дары леса и огорода», «Заготовка овощей, плодов, ягод».

Думается наша «агровыставка» может садоводам-любителям решить многие проблемы по выращиванию и хранению различных культур.

**М. МЕЛЬНИКОВА,**  
старший библиотечарь.

## Передовики АО ММК

В вагоноремонтном цехе комбината Сергей Иванов пользуется известностью как мастер на все руки. Надо выполнить слесарные работы, связанные с ремонтом, — он справится с любой из них. Нужен электросварщик — зовут Иванова.

Нет газорезчика — выучит Иванов.

За семнадцать лет работы в цехе его не раз признавали лучшим по профессии. Другой вопрос: по какой именно, если он специалист широкого профиля? А тут мудрствовать не надо: лучший среди ремонтников. А Профессиональный праздник у него День железнодорожника, поскольку все, что делает Иванов, связано с ремонтом подвижного состава ЖДТ комбината. Завтра — и его праздник.